

南粤来鸿

新阶段 新理念 新格局

聚焦2021年全国两会·前奏

2021年3月2日/星期二/要闻部主编/责编 赵鹏/美编 刘苗/校对 朱晓明

羊城晚报
A8-A9

双区驱动 粤来粤好

全国两会前夕，羊城晚报记者带你沿着
总书记视察广东足迹重温殷切嘱托

建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。党的十八大以来，总书记三次视察广东，多次就粤港澳大湾区、深圳先行示范区建设作出重要指示，为广东发展指明前进方向。

总书记的重要指示催人奋进，总书记的谆谆教诲犹在耳畔。南粤人民始终牢记总书记的殷切嘱托，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，抢抓“双区”重大历史机遇，举全省之力推进“双区”建设，携手港澳共建国际一流湾区和世界级城市群，推动总书记重要讲话精神在南粤大地落地生根、开花结果。

深圳

努力续写更多
“春天的故事”

“啊！中国！你展开了
一幅百年的画卷！”2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会举行，《春天的故事》那熟悉的旋律在深圳唱响。习近平总书记出席大会并发表重要讲话，释放出改革再出发的时代强音——“以往一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿、开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济社会高质量发展，建设社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。”

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记来到深圳，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。2018年10月，在庆祝改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到深圳，号召“全面深化改革开放，全力创造出让世界刮目相看的新更大奇迹”。

4年来，深圳因改革而兴，续写着一个个奇迹：40年间税收收入总额增长31.5倍；近年来企业密度保持全国第一；出口规模连续27年居国内城市首位；深圳每平方公里GDP达13.48亿元，居全国第一位；已建成46490个5G基站，基站密度国内第一；常住人口增加了40倍。

如今，粤港澳大湾区“一小时经济圈”逐渐显现，深圳形成了以粤港澳大湾区为重点的辐射圈，涌现出前海深港合作区为代表的合作辐射区。

2020年年底召开的深圳市委会，对“十四五”工作作出了系统谋划——成为高质量发展高地，城市综合经济竞争力世界领先，经济总量在2020年基础上翻一番；作为经济特区示范，建成更高水平的法治政府，模范政治社会，营商环境位居全球前列；成为城市发展社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标的新更大的贡献。”

一年之计在于春。深圳干劲十足。

2月24日上午，深圳市举行2021年第一批新开工项目集中启动活动，222个新项目在深圳集中落地，总投资高达2640亿元，年度计划投资约558亿元。这是春天里的又一次“播种”，是深圳发展的又一个春天。

拓荒牛精神是深深融入特区人血脉中的精神，深圳要凝聚“九牛爬坡，个个拿出力”的奋斗合力，建设好中国特色社会主义先行示范区，率先实现社会主义现代化强国的城市范例，率先实现社会主义现代化，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新更大奇迹！”

4年来，深圳因改革而兴，续写着一个个奇迹：40年间税收收入总额增长31.5倍；近年来企业密度保持全国第一；出口规模连续27年居国内城市首位；深圳每平方公里GDP达13.48亿元，居全国第一位；已建成46490个5G基站，基站密度国内第一；常住人

关键词：社区治理

视察足迹 2018年10月24日，习近平总书记视察深圳市龙华区民治街道北站社区

总书记说 为居民提供精细化服务，切实把群众大大小小的事办好。要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享

记者回访 居民都树立起“主人翁”意识

“邻居非法养犬麻烦处理一下”“小区有一辆汽车报警”“我想报名公益培训”……如今，在深圳市龙华区民治街道北站社区智慧指挥中心，巨大的电子指挥屏上，数字化信息不断刷新。这些群众反映的烦心事、闹心事，在工作的工作人员第一时间接报、第一时间转办、第一时间处理。

为了切实把群众大大小小的事办好，实现精准化、精细化服务，2019年10月，北站社区在深圳市龙华区率先试点“党建+科技+治理”模式，启用社区智慧指挥中心，居民诉求和反馈情况可及时查看、处理。

深圳市大型保障房住宅区

龙悦居位于北站社区，社区居民、基建工程兵和越战老兵等人群居住相对集中。“只有不断深入走访，了解各群体的诉求，才能更好地提供精准化、精细化服务。”北站社区党委书记、工作站站长何新生说。为了解各群体的情况与困难，社区通过“深走访、大调研”，收集各大群体的诉求。在调研的

总策划/刘海陵
统筹/孙爱群
总执行/林洁
林海利
孙璇
马汉青
编辑统筹/彭启有
设计统筹/赵鹏
罗仕



关键词：深化改革 扩大开放

视察足迹 2018年10月24日，习近平总书记参观了“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”

总书记说 党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳，改革开放40周年之际再来这里，就是要向世界宣布中国改革不停顿、开放不止步，中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹

记者回访 给更多人讲述改革开放的故事

2018年10月24日，习近平总书记在深圳参观了“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”

“总书记说 党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳，改革开放40周年

之际再来这里，就是要向世界宣布中国改革不停顿、开放不止步，中国一定会有让世

界刮目相看的新的更大奇迹

“总书记和袁旭交流时，袁旭说：“袁旭是当天为总书记导览的讲解员之一。”

“总书记和袁旭交流时，袁旭说：“袁旭是当天为总书记导览的讲解员之一。”

“总书记和袁旭交流时，袁旭说：“袁旭是当天为总书记导

“总书记和袁旭交流时，袁旭说：“袁旭是